



# Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

22 сентября 2023 года, № 198 (8499)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Участникам второго Международного фестиваля народно-прикладного искусства

Уважаемые участники фестиваля!

Дорогие друзья! Дамы и господа!

Мне доставляет большое удовольствие от всей души поздравить вас с открытием Международного фестиваля народно-прикладного искусства и выразить всем вам свое глубокое уважение и самые добрые пожелания.

В фестивале принимают участие более 260 талантливых ремесленников и мастеров, видных деятелей науки, культуры и искусства, работников средств массовой информации из 70 стран, а также представители авторитетных международных организаций, что свидетельствует об огромном интересе и внимании к нему в мире.

Как известно, прикладное искусство любого народа наиболее ярко отражает его историю и культуру, ценности, мечты и устремления.

Наша Родина, имеющая почти трехтысячелетнюю историю,

славится своими замечательными традициями народно-прикладного искусства, талантливыми ремесленниками и мастерами.

Принимающая нынешний фестиваль прекрасная Ферганская область и, в частности, один из древних городов нашей страны Коканд, особо известны своим неповторимым наследием и историческими школами ремесленничества.

Мы гордимся широким развитием в этом крае таких его видов, поднятых на уровень национального бренда, как гончарное дело, производство шелковых и тончайших тканей, художественная резьба по ганчу и дереву, изготовление ножей, вышивка тюбетеек.

По решению Всемирного совета ремесленников древним городам нашей страны Коканд, Бухара и Маргилан присвоен статус Всемирных городов ремесленников, что мы воспринимаем как высокое признание передаваемых из поколения в

поколение непреходящих ценностей и традиций нашего народа.

Дорогие друзья!

В последние годы в нашей стране особое внимание уделяется развитию народного художественного и прикладного искусства, почитанию и всесторонней поддержке самоотверженного труда опытных мастеров, последовательно продолжающих древние традиции ремесленничества.

Следует отметить, что за короткий период принят ряд соответствующих указов и постановлений, представителям сферы созданы необходимые условия, предоставлены льготы. В результате этих мер народно-прикладное искусство в стране активно развивается. Только за последние семь лет число членов ассоциации «Хунарманд» увеличилось с 10 тысяч до почти 80 тысяч человек, то есть более чем в семь раз, а общее количество занятых в этой сфере выросло до 280 тысяч.

Славный труд мастеров, вносящих весомый вклад в развитие сферы, воспитавших талантливых учеников и создавших свои творческие школы, получает достойное признание государства и общества. Сотни мастеров и ремесленников удостоены высоких наград Родины — почетных званий, орденов и медалей.

Народно-прикладное искусство занимает все более прочное место в повседневной жизни народа. В нашей стране регулярно организуется свыше ста фестивалей, ярмарок, торговых выставок и других мероприятий, связанных с этой сферой.

Одновременно со вторым Международным фестивалем народно-прикладного искусства проводится Международный форум гончарного дела, который неслучайно проходит в Риштанском районе. Риштан известен не только в нашей стране, но и во всей Центральной Азии как центр гончарного ремесла.

Несомненно, такие форумы имеют огромное значение для бережного сохранения исторического наследия народно-прикладного искусства, его широкой популяризации во всем мире, воспитания молодежи в духе уважения и любви к этим замечательным профессиям.

Уверен, что открывающийся сегодня фестиваль оставит яркий след в сердцах его участников и всего нашего народа как праздник искусства, дружбы, таланта и высокого мастерства.

Желаю вам, уважаемые участники фестиваля, здоровья, новых достижений в вашем благородном деле, а также успешной работы научно-практической конференции, которая состоится в его рамках.

Добро пожаловать в древний, неповторимый Узбекистан, добро пожаловать в прекрасный город Коканд!

Шавкат МИРЗИЁЕВ, Президент Республики Узбекистан

НС ТРАДИЦИИ

## Завораживающие грани ремесел

В Коканде стартовал второй Международный фестиваль народно-прикладного искусства. В масштабном мероприятии принимают участие признанные мастера народно-прикладного искусства из более 60 стран и около двух тысяч мастеров из регионов Узбекистана.



Декоративно-прикладное искусство — это самобытное и эксклюзивное творчество народных мастеров, ремесленников, передающих свое умение из поколения в поколение. Вкладывая в каждую вещь частичку души, они на протяжении веков создавали уникальные образцы изделий, будь то утварь для дома или украшения жилища, неповторимая ткань для праздничного платья или особая посуда.

Творения ферганских, самаркандских, бухарских, хивинских и других мастеров издавна славятся далеко за пределами Родины и продолжают вызывать интерес у любителей прекрасного со всего мира.

Приветствие Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева участникам Международного фестиваля народно-прикладного искусства зачитал руководитель департамента социального развития Администрации Президента О. Абдурахманов.

На территории Узбекистана в течение веков формировались своеобразные центры и школы народных художественных ремесел. У каждого региона свое направление. Наманганский Чуст широко известен своими тюбетейками и ножами, ферганский Риштан — лазурной керамикой, древний Маргилан — радужно переливающимся атласом, священная Бухара — золотым шитьем. Все эти образцы уникальной национальной культуры представлены на фестивале ремесел в Коканде. Более 60 мастеров-ремесленников Самаркандской облас-

ти получили приглашения для участия в этом мероприятии.

— Фестиваль в Коканде — уникальная возможность представить свои работы на международной арене, — говорит самаркандский художник-миниатюрист Мансур Нуриллаев. — Например, в прошлом фестивале принимали участие не только отечественные ремесленники, но и мастера из Мексики, России, Турции, Испании, других стран. В процессе общения мы обменивались опытом, делились творческими планами. Установлено сотрудничество с мастерами из Шри-Ланки, Индии, Франции. Уверен, что плодотворные контакты будут налажены и в этом году.

Коканд выбран местом проведения фестиваля неслучайно. В 2019 году этому городу, первому на пространстве СНГ присвоен статус «Всемирный город ремесленников».

В рамках мероприятия состоялось открытие международного музея ремесел. В нем представлены работы мастеров из 40 стран. На полях фестиваля также пройдут научно-практическая конференция, конкурсы, презентации, мастер-классы, театральные программы, культурно-просветительские мероприятия, презентация книги-альбома «Шедевры искусства Узбекистана», посвященного современному отечественному народному промыслам.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ, «Народное слово».

НС ПОЗИЦИЯ

## Приоритеты Нового Узбекистана — права и свободы человека, обеспечение устойчивого развития Центральной Азии

События последних дней — участие Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в пятой Консультативной встрече глав государств Центральной Азии, заседании Совета глав государств — учредителей Международного фонда спасения Арала, выступлении на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, первом Саммите лидеров стран Центральной Азии и США в формате «С5+1» и ряде других мероприятий высокого уровня позволяют отметить приоритетные направления внешней политики Нового Узбекистана на современном этапе его развития.

Прежде всего необходимо отметить преемственность обозначаемых Президентом и выдвигаемых им инициатив в рамках встреч и заседаний международных организаций. Шавкат Мирзиёев участвовал в четырех сессиях Генеральной Ассамблеи ООН (два раза офлайн и два — в онлайн-режиме). При этом акцентировал

внимание на вопросах защиты достоинства и прав человека, обеспечения мира, процветания и устойчивого развития Центральной Азии, где сосредоточены жизненные интересы стран региона, урегулирование ситуации в Афганистане, а также обеспечения региональной и глобальной безопасности.

Новый Узбекистан — страна, где высшей ценностью является человек, его права и свободы

Президент еще раз подчеркнул, что за последние шесть лет наш народ прошел большой путь, преодолел немало трудностей и испытаний на пути

к реализации мечты нашего народа о Новом Узбекистане — суверенном, правовом, светском, демократическом и социальном государстве.

Проводимые в стране коренные преобразования основаны на идее «Во имя чести и достоинства человека», укрепления принципов демократии и справедливости. Этим же целям

служат проведенные конституционные реформы и принятая на основе всенародного референдума новая редакция Конституции Узбекистана, а также Стратегия «Узбекистан-2030», которые обозначили приоритеты дальнейшего развития страны и обеспечили необратимый характер реформ.

НС РЕЗОНАНС

## Важны взаимное доверие, солидарность и сотрудничество

Экспертно-аналитические круги Китая о выступлении Президента Шавката Мирзиёева на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН

Ли Цыго, директор Института Евразии Китайской академии международных проблем при МИД КНР:

— С 2016 года в Узбекистане произошли кардинальные изменения, которые были представлены в выступлении Президента Узбекистана на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Лидер Узбекистана также изложил свое стратегическое видение политики страны на предстоящие годы. В частности, затронуты вопросы продвижения внутренних реформ и совершенствования национальной системы управления, интеграции экономики в глобальное разделение труда и скорейшее вступление в ВТО, курса на дальнейшее укрепление добрососедства, сотрудничества и партнерства в Центральной Азии, а также международного взаимодействия в области экологической безопасности в регионе.

Следует особо отметить выдвинутые главой Узбекистана весьма значимые инициативы — предложения о создании Рабочей группы в ООН для содействия развитию молодежи в Центральной Азии, проведении Азиатского женского форума в Узбекистане для улучшения статуса и социальной роли женщин, а также продвижения стратегий борьбы с терроризмом в рамках ООН по предотвращению распространения экстремизма и радикализации молодежи.

В выступлении лидер Узбекистана также подчеркнул свою обеспокоенность нынешней ситуацией в мире из-за кризиса доверия. Выразив надежду на сохранение духа согласия и сплоченности стран на основе общих интересов, Президент Шавкат Мирзиёев призвал к единству и сотрудничеству по затрагиваемым все человечеством глобальным вопросам — изменению климата, искоренение нищеты и голода.

Чэнь Юцзунь, заместитель директора Института Евразии Китайской академии международных проблем:

— На 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН Президент Шавкат Мирзиёев выступил с программной речью, в которой поделился оценками глобальных проблем, а также выдвинул ряд актуальных инициатив в сферах социальной защиты, безопасности, экологии, образования.

Особое внимание лидер Узбекистана уделил вопросам молодежи, которая составляет более половины населения страны. В последние годы в Узбекистане осуществляются масштабные реформы в данной сфере. Узбекистан активно продвигает региональные проекты по предотвращению вовлечения молодого поколения в экстремистские и террористические группировки, а также реализации огромного потенциала молодежи.

В ходе пятой Консультативной встречи глав государств Центральной Азии, состоявшейся на днях в Душанбе, по инициативе Президента Узбекистана было подписано Соглашение об общих направлениях молодежной политики.

В этом плане хотелось бы отметить, что содействие развитию молодежи как в Узбекистане, так и во всей Центральной Азии является залогом стабильности и процветания народов региона. В основе этого лежит человеческий капитал, уровень развития которого определяет будущее всех центральноазиатских стран.

Дэн Хао, директор Института исследований ШОС:

— В последние годы Узбекистан переживает период системной трансформации, добился огромных успехов в проведении масштабных реформ.

В мире по достоинству оцениваются достижения в области сокращения бедности, улучшения социально-экономической жизни населения, модернизации системы образования и защиты экологии.

Особую актуальность имеют оценки главы Узбекистана современных глобальных процессов, сопряженных с беспрецедентным ростом вызовов и угроз для всего человечества. Нельзя не согласиться с заявлением Президента Шавката Мирзиёева о том, что геополитические противоречия подрывают диалог даже по вопросам, касающимся судьбы всего человечества.

В этом контексте важное значение приобретает призыв лидера Узбекистана к мировому сообществу задуматься, какую планету мы оставим будущим поколениям. Как подчеркнул Президент Шавкат Мирзиёев, сегодня больше, чем когда-либо, нам нужны взаимное доверие, солидарность и сотрудничество.

Харли Сейдин, президент Американской торговой палаты в Южном Китае:

— В сегодняшних условиях Центральная Азия становится одним из быстро развивающихся регионов. Узбекистан же отличает активное продвижение национальных интересов, развитие и решение региональных и международных проблем безопасности. Подтверждением тому стали слова Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН о том, что превращение Центральной Азии в мирный процветающий регион и впредь является приоритетной целью внешней политики Узбекистана.

Уверен, что практическая реализация инициатив, выдвинутых главой вашего государства, приведет к конкретным результатам в нынешний сложный геополитический период, когда устойчивый рост мировой экономики замедлился.

ИА «Дунё».

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

## Ответственность за настоящее и будущее народов

**В** своем выступлении на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев выдвинул ряд важных инициатив, носящих глобальный характер: экологические вопросы, сфера образования, гендерное равенство, а также необходимость сохранения духа согласия и практического сотрудничества, сплочения стран на основе того, что общие интересы выше существующих противоречий.

Благодаря конструктивной внешней политике, проводимой главой нашего государства, в Центральной Азии сформированы абсолютно новая благоприятная политическая атмосфера и доверие между главами государств.

«Наша главная цель — глубокое осознание ответственности за настоящее и будущее наших стран и народов, вовлечение в глобальный диалог всех сторон, готовых к открытому и конструктивному сотрудничеству», — отметил Президент.

Также Шавкат Мирзиёев особо остановился на масштабных и необратимых реформах в Узбекистане, выдвинул ряд инициатив, направленных на решение наиболее актуальных проблем глобальной и региональной повестки, которые являются логическим продолжением ранее озвученных на международных площадках предложений.

Глава государства затронул проблему Аральского моря, изменения климата, совершенствования транспорта и логистики. При этом Президент отметил, что, несмотря на глобальные вызовы, наша страна демонстрирует стабильные темпы роста, и что развитие человеческого капитала и воспитание креативного молодого поколения — одна из стратегических задач, которую поставил перед собой Узбекистан.

Для установления эффективного сотрудничества в этой сфере с Организацией Объединенных Наций и ее специализированными структурами предлагается создать Рабочую группу по содействию развитию молодежи Центральной Азии и разработать про-

грамму «Молодежная повестка Центральной Азии-2030».

Глава государства отметил, что в обновленной Конституции гарантирован запрет на принудительный труд, за него установлена уголовная ответственность. Президент также призвал усилить борьбу с принудительным и детским трудом в глобальных масштабах.

ложено провести в следующем году в Узбекистане Азиатский форум женщин для обсуждения вопросов реализации их созидательного потенциала и обмена опытом в этой сфере.

Продвижение в мире идей межрелигиозной толерантности и согласия является наиболее актуальным вопросом. И предложение создать в Узбекистане

и откровенное общение представителей разных конфессий можно найти точки соприкосновения.

Озвученные в ходе саммита инициативы Президента являются весьма своевременными и актуальными в плане расширения и укрепления взаимодействия между странами, и это является продолжением социальной политики государства.

Было подчеркнуто, что мы превратим Узбекистан в социальное государство, как это закреплено в нашей Конституции, где каждый гражданин, независимо от национальности, языка и вероисповедания, живет свободно, в мире и благополучии. Ведь в центре государственной политики Узбекистана поставлена главная задача, направленная на обеспечение приоритета народа и его интересов. Наше самое бесценное богатство — наш трудолюбивый, многонациональный народ, живущий единой дружной семьей.

**Елена КОМПОЛЬЩИК,**  
депутат  
Законодательной Палаты  
Олий Мажлиса.

### Акцент

Благодаря конструктивной внешней политике, проводимой главой нашего государства, в Центральной Азии сформированы абсолютно новая благоприятная политическая атмосфера и доверие между главами государств.

Еще одним актуальным вопросом отмечено участие женщин в управлении делами общества и государства. Высказана заинтересованность в дальнейшем расширении сотрудничества со структурой «ООН-Женщины», а в качестве совместной инициативы пред-

не под эгидой ЮНЕСКО Международный центр межрелигиозного диалога и толерантности, а также проведение в 2024 году в нашей стране международной конференции «Ислам — религия мира и добра» как никогда важны и актуальны. Ибо только через открытое

## Стабильный доход для каждой семьи

**Н**едavno принятое постановление Президента «О мерах по качественной и своевременной реализации Стратегии «Узбекистан-2030» в 2023 году» является важным программным документом по развитию страны.

Оно направлено на создание необходимых политико-правовых, социально-экономических и научно-образовательных основ для реализации масштабных реформ на ближайшие семь лет.

В Стратегии «Узбекистан-2030» определено сто целей по пяти приоритетным направлениям. Задачи в документах изложены четко и на доступном языке, определены исполнители и ответственные за их реализацию.

Наибольшее число задач определено в социальной сфере. Примечательно, что цели 22–29 включают реформы в сфере предоставления социальных услуг и сокращения бедности. Предусмотрено добиться полного охвата всех нуждающихся. Они получат необходимую социальную защиту. Также планируется создать группы соцработников в центрах социальных услуг «Инсон» во всех районах и городах республики.

Будет обеспечена адресная и системная защита населения. Эти меры соответствуют идеям и целям, выдвинутым в предвыборной программе Народно-демократической партии Узбекистана.

Стратегия включает снижение уровня бедности в стране. Так, к 2026 году в два раза сократятся показатели по сравнению с 2022 годом, а также ожидается кардинальное сокращение бедности до 2030 года и увеличение доходов 4,5 миллиона человек, имеющих риск оказаться за чертой бедности.

С этой целью планируется использовать в работе индивидуальный подход в отношении домохозяйств и граждан, то есть по принципу «хонадонбай» и «фукарбай». Акцент будет сделан на профессиональном обучении и трудоустройстве. А со стабильным источником дохода граждане улучшат свое благосостояние.

Мы, депутаты, также активно включимся в реализацию Стратегии.

**Мавжуда ХАСАНОВА,**  
депутат Законодательной палаты  
Олий Мажлиса.

## В ущерб себе, обществу и государству

**Н**адежная работа энергетической сети обеспечивает стабильный экономический рост, повышает благосостояние населения и улучшает качество жизни.

Для эффективности отрасли принимаются последовательные меры, широко внедряются цифровые технологии. В целях снижения человеческого фактора ведется установка «умных» электросчетчиков. Но случаи самовольного подключения к электрическим сетям, обхода схемы подключения электросчетчиков, использования устройств, влияющих на их работу, продолжаются.

По информации Генеральной прокуратуры, в ходе рейдов по выявлению нарушений законодательства с 7 февраля по 9 сентября возбуждено 658 уголовных и 29 163 административных дела. В рамках уголовных дел взыскано 158 миллиардов сумов материального ущерба.

Из-за отсутствия дисциплины за последние семь месяцев в регионах незаконно использовано 160 миллионов киловатт-часов электроэнергии и 290 миллионов кубометров газа, причинен ущерб сетевым предприятиям на 355 миллиардов

сумов. Подобных примеров по республике немало.

Хищениями электроэнергии занимаются и в домохозяйствах. На первый взгляд, незаконное потребление может показаться выгодным, в конечном итоге это приводит к крупным штрафам или уголовной ответственности.

В соответствии с действующим законодательством установлены меры уголовной и административной ответственности за незаконное подключение к электрическим и газовым сетям и их потребление.

Энергетические и управляющие организации сейчас используют гораздо более совершенные технологии. Запуск систем АСКУЭ и АСКУГ, внедрение совершенных инструментов повысили возможность своевременного выявления незаконных ситуаций.

Нарушители же, действуя против установленных правил, обворовывают не только государство, но и тысячи людей, работающих в данной сфере, остальных потребителей.

**Бахром РАХМОНАЛИЕВ,**  
депутат Законодательной палаты  
Олий Мажлиса.

НС В КОМИТЕТАХ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЫ ОЛИЙ МАЖЛИСА

## Инвестиции и рабочие места

Комитетом Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам промышленности, строительства и торговли совместно с Комитетом Сената по вопросам бюджета и экономических реформ заслушана информация Министерства горнодобывающей промышленности и геологии «О работе, проводимой по созданию рабочих мест в сфере горнодобывающей промышленности и геологии, и обеспечению занятости населения».

В настоящее время в системе министерства трудятся 122 529 рабочих и служащих. За период до 2030 года численность занятых в сфере геологии, горного дела и металлургии планируется довести до 205 910 человек.

Для поддержки предпринимательства и расширения спектра возможностей, создаваемых для недропользования, к 2030 году за счет государственных услуг в сфере геологии, освоения полезных ископаемых в промышленных масштабах и горнодобывающей промышленности намерено создать 51 255 рабочих мест.

Также в 2023 году в рамках 39 инвестиционных проектов будет создано 1 802 рабочих места. В текущем году в рамках 24 инвестиционных проектов, реализуемых крупными предприятиями министерства, планируется организовать еще 1 602 рабочих места, в 2024–2030 годах в рамках 44 крупных инвестиционных проектов предусмотрено трудоустроить 20 384 человека.

На основе инвестиционной программы в рамках 15 инвестиционных проектов в сфере геологии будет создано 3 810 рабочих мест.

Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по противодействию коррупции и судебнопроводимым вопросам провел научно-практический семинар «Парламентские реформы в обновленной Конституции: законотворчество и взаимоотношения парламента и правительства».

В Конституции в новой редакции с учетом принципа разделения властей и концепции системы взаимного ограничения и баланса интересов перераспределены полномочия между парламентом и правительством. Так, нижняя палата парламента стала политическим органом. Количество его абсолютных полномочий увеличилось с пяти до 12.

Возрос контроль за правительством. Также усилены ответственность и подотчетность Кабинета Министров. Дублирующиеся функции устранены. Введен институт полномочного представителя правительства в Олий Мажлисе.

Участники семинара остановились на важных изменениях в деятельности парламента в рам-

ках конституционной реформы, особенностях парламентской реформы, правовой природе парламентских и депутатских запросов, научно-теоретических основах сотрудничества парламента и правительства в процессе правоотвечности.

Подчеркнута целесообразность изучения передового зарубежного опыта в повышении эффективности взаимоотношений правительства и парламента на основе Конституции в новой редакции.

Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по труду и социальным вопросам провел семинар «Формирование баланса трудовых ресурсов в повышении эффективности обеспечения занятости: проблемы и задачи на перспективу».

За последние годы принят ряд нормативно-правовых документов, обеспечивающих занятость населения и оказание услуг по трудоустройству. Ратификация 19 конвенций и протокола Международной организации труда направлена на системную организацию работы в данном направлении и сокращения бедности за счет повышения благосостояния населения.

Принятый в 2020 году Закон «О занятости населения» стал документом прямого действия, охватывающим все правоотношения. В результате реализуемых реформ в сфере на рынке труда внедрены новые инструменты обеспечения занятости, налажена и расширяется практика выделения 13 видов субсидий.

Также усовершенствована правовая база для самозанятых и оказания репетиторских услуг, освобождено от подоходного налога более 80 видов деятельности. Выделены земельные наделы молодым людям. Это также создаст дополнительные возможности для работы и заработка.

**Парламентский информационный центр  
Законодательной палаты  
Олий Мажлиса.**

НС СПОРТ

## Игры в Ханчжоу: болеем за наших!

**21** сентября в Ташкентском международном аэропорту имени Ислама Каримова состоялась торжественная церемония проводов делегации Узбекистана, которая примет участие в XIX Азиатских играх Ханчжоу-2022.

Открывая мероприятие, Премьер-министр Узбекистана А. Арипов пожелал удачи отечественным спортсменам, отметив, что для подготовки к Азиатским играм Президентом Шавкатом Мирзиёевым были созданы все необходимые условия. Также обратился с теплыми пожеланиями к атлетам от имени ветеранов председатель Совета ветеранов спорта Узбекистана Баходир Махситов.

Зайнаб Дайибекова, чемпионка Азии, выступая от имени отечественных спортсменов, сказала, что они прилагают все усилия, чтобы завоевать медали в бескомпромиссных соревнованиях. По завершении мероприятия спортсменке был вручен Государственный флаг Республики Узбекистан. Члены делегации нашей страны отправились в Ханчжоу чартерным рейсом.

Если в мире главными событиями в спорте являются летние и зимние Олимпийские игры, то в Азии есть свой турнир четырехлетия — Азиатские игры. В 1949 году была



создана Федерация Азиатских игр, а уже в 1951 году в Дели прошли первые соревнования.

Принцип проведения тот же, что и Олимпиады, только видов спорта гораздо больше. Всего за всю историю Азиады соревнования проводились по 68 видам, в том числе таким экзотическим, как настольная игра сянци, го, танцевальный спорт, кабадди.

Олимпийский совет Азии в 2015 году принял решение, что XIX Азиатские игры пройдут в 2022 году в китайском Ханчжоу. Но из-за пандемии коронавируса соревнования были перенесены на 2023 год и пройдут с 23 сентября по 8 октября. Часть

соревнований состоится также в городах Нинбо, Шаосин и Хучжоу. Есть и талисманы — забавные Ченчен, Конкон и Лянлян.

О масштабах Азиады говорит количество спортивных сооружений. Всего их 44, тридцать объектов действующие, десять реконструированы и четыре построены специально к играм. Главным стадионом, где пройдут открытие, закрытие, соревнования по легкой атлетике, станет «Парк Ханчжоу Спортс».

В Китай приедут атлеты из 45 стран, входящих в Олимпийский совет Азии. Все эти государства территориально являются частью континента. Впрочем, не все из них в спортивном плане относят себя к Азии. Например, в Азиаде могла бы участвовать Турция, но она предпочитает европейские соревнования, а Казахстан, который входит в УЕФА, тем не менее постоянно приезжает на Азиатские игры.

За всю историю проведения этих соревнований сильнейшей является

команда Китая. Претендовать об успех хозяева игр будут и на этот раз. Вторая по количеству наград сборная Японии, а замыкают тройку сильнейших южнокорейские спортсмены.

В Ханчжоу соревнования пройдут по 40 видам спорта, состоящим из 61 дисциплины. Количество олимпийских видов — 28. Среди остальных есть такие, как киберспорт и брейк-данс, спортивное скалолазание, сквош, ушу. Всего спортсмены разыграют 470 комплектов наград. Наиболее медалеемким видом спорта станет легкая атлетика, в ней победителям и призерам достанется 48 комплектов медалей, в плавании — 41, борьбе — 18, дзюдо — 15.

Впервые в состав делегации Узбекистана включены 350 атлетов и 140 тренеров. Оргкомитет Азиады пригласил свыше двадцати наших арбитров международного класса по разным видам спорта. На предыдущих семи континентальных играх, в которых участвовали узбекистанцы, такого числа еще не было.

Подготовка узбекских атлетов к главным стартам четырехлетия осуществлялась на основе передового зарубежного опыта ведущих спортивных держав. Ведь в нашей республике тренерами сейчас ра-



ботаю десятки иностранных специалистов из 16 государств.

Заметно расширилась география дисциплин, в которых выступают наши соотечественники. Впервые будут участвовать национальные команды Узбекистана по баскетболу (3x3), скалолазанию, современному пятиборью, хоккею на траве, водному поло, спортивным танцам, киберспорту.

В Ханчжоу разыграют не только медали, но и путевки на Олимпийские игры в Париж-2024 на турнирах по боксу, стрельбе из лука, хоккею на траве, теннису, современному пятиборью, синхронному плаванию, водному поло, парусному спорту. Нет

сомнений, что многие спортсмены нашей страны на Азиаде в Китае завоеуют олимпийские лицензии.

Напомним, что на Азиатских играх сборная Узбекистана трижды входила в пятерку лучших — в Хиросиме (Япония) в 1994 году, Пусане-2002 в Южной Корее и Джакарте-2018 в Индонезии. На предыдущей Азиаде в копилке нашей команды оказалось 70 наград — 21 золотая, 24 серебряные и 25 бронзовых медалей. Надемся, что в Ханчжоу этот результат будет превзойден.

**Игорь САХЕЕВ,**  
«Народное слово».

# Приоритеты Нового Узбекистана права и свободы человека, обеспечение устойчивого развития Центральной Азии

**1** В новой редакции Конституции подтверждена приверженность народа Узбекистана национальным и общечеловеческим ценностям, согласно которым высшей ценностью является человек, его жизнь, свобода, честь, достоинство и другие неотъемлемые права, закреплены такие общепризнанные демократические принципы, как свобода слова и совести, законности, социальной справедливости и солидарности, устойчивого развития в целях обеспечения благосостояния человека и общества, и другие.

Руководство ООН и международная общественность положительно оценивают достигнутые за последние годы в Узбекистане значительные результаты в защите прав человека, отмену принудительного и детского труда, установление за них уголовного ответственности. С учетом позитивного опыта Узбекистана в этой сфере поддержка инициативы Президента об усилении борьбы с принудительным и детским трудом в глобальных масштабах. Это также свидетельствует о росте уважения и внимания к инициативам Нового Узбекистана на международной арене.

успешного партнерства в сфере выпуска легковых автомобилей, бытовой техники, текстильной продукции и продовольственных товаров, создания и организации успешной деятельности приграничных зон кооперации.

В целях углубления регионального сотрудничества в этой сфере и придания системного характера совместным усилиям глава нашего государства предложил:

- во-первых**, скорейшее формирование в регионе полноценной зоны свободной торговли без изъятий и ограничений, а также принятие в этих целях комплексной региональной программы;
- во-вторых**, запустить механизм регулярных встреч министров, ответственных за внешнеэкономическую деятельность;
- в-третьих**, разработать Стратегию развития промышленной кооперации стран Центральной Азии на долгосрочную перспективу.

Углублению сотрудничества между государствами региона будет способствовать также вступление в ближайшем будущем Узбекистана во **Всемирную торговую организацию**. На сегодня Казахстан, Кыргызстан и Таджикистан являются полноправными членами ВТО. На встрече с **генеральным директором ВТО Нгози Оконджо-Ивеала**, где она еще раз подтвердила поддержку Секретариатом ВТО полноправного членства Узбекистана в организации, достигнута договоренность об ускорении проведения следующего заседания рабочей группы, повышения квалификации специалистов и содействия в гармонизации законодательства Узбекистана с соглашениями и правилами ВТО.

Темпы развития энергетической инфраструктуры в Центральной Азии не успевают за скоростью индустриализации и урбанизации, а также демографическим ростом. Это серьезный вызов долгосрочному устойчивому развитию стран региона.

В этих условиях Президент выдвинул предложения по:

дальнейшему расширению взаимодействия отраслевых министерств и национальных компаний в области проведения геологоразведочных работ и освоения перспективных месторождений, расширения деятельности и создания современной инфраструктуры хранения и поставок энергоносителей, строительства новых магистралей для передачи электроэнергии; диверсификации источников энергии, привлечению инвестиций и технологий в сферу альтернативной энергетики и производства «зеленого» водорода, что призвано укрепить усилия государств региона по реализации проекта строительства ГЭС на реке Зарафшан в Таджикистане, активизации решения вопросов реализации проекта Камбаратинской ГЭС-1 в Кыргызстане.

## Продовольственная безопасность: региональный и глобальный ответ

Отметим, что 7–8 сентября в Самарканде была организована международная конференция под эгидой Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО), посвященная рассмотрению и обмену мнениями по актуальным вопросам обеспечения продовольственной безопасности, стабильной поставки продуктов питания, борьбы с голодом и нищетой, которые остаются чрезвычайно актуальными.

Узбекистан одним из первых поддержал инициативу Антониу Гутерриша о проведении в 2021 году **Глобального саммита по продовольственным системам**, и Самаркандский форум стал его логическим продолжением.

В данном контексте отметим, что, по информации **Генсека ООН Антониу Гутерриша**, в мире более **780 миллионов человек** голодают, свыше **трих миллиардов** не могут позволить себе здоровое питание. **462 миллиона** — имеют недостаточный вес. В то же время в разных странах почти треть всего производимого продовольствия теряется или выбрасывается, **два миллиарда человек** имеют избыточный вес или страдают ожирением. Развивающимся странам не хватает средств, чтобы совершенствовать продовольственные системы, способные обеспечить каждого здоровым питанием.

Одновременно пандемия коронавируса, глобальные изменения климата, сокращение объемов инвестиций в сельскохозяйственную и продовольственную сферы, кризисы в мировой политике и экономике привели к сбоям в системе поставок сельскохозяйственной продукции, а также росту цен на нее. Это ставит под угрозу достижение глобальных Целей устойчивого развития.

При этом глава нашего государства отметил важность консолидации совместных усилий и углубления многопланового партнерства в целях эффективного противодействия угрозам продовольственной безопасности и обозначил **важнейшие приоритеты в этой сфере**:

- создание высокоурожайных и устойчивых к внешним воздействиям сортов сельскохозяйственных культур, улучшение пород скота, а также информационно-консалтинговых центров для фермеров и малого бизнеса;
- выработка конкретных практических мер по расширению возможностей сельскохозяйственных производителей в использовании «зеленых», ресурсосберегающих технологий и методов, в том числе при поддержке международных финансовых институтов. При этом современные технологии и сельскохозяйственная техника должны быть одинаково доступны фермерам как в развитых, так и в развивающихся странах;
- обеспечение безопасности и открытости торговых путей, полной свободы в торговле и транспортировке товаров первой необходимости, а также упрощение правил, регулирующих перемещение продовольственных грузов, восстановление нарушенных торговых и транспортно-логистических цепочек, что должно стать неизбежным условием;
- критически пересмотреть действующую четвертую Программу действий по оказанию помощи странам бассейна Аральского моря, предусматривающую подготовку «до-



лемым принципом межгосударственных отношений;

— подготовка при поддержке ФАО региональной Программы партнерства, способствующей научно-технологическому развитию аграрного сектора в условиях острого дефицита водных ресурсов, имеющихся длинных и неэффективных цепочек создания дополнительной стоимости, неустойчивости к климатическому кризису и логистическим сбоям, а также эффективному решению вопросов здорового питания.

При этом, по мнению Президента Узбекистана, возможности стран региона позволяют не только в полном объеме обеспечивать потребности внутрирегионального рынка, но и стать важным экспортером продовольствия.

## Центральная Азия: эколого-климатические изменения

Как отметил Президент Узбекистана, в мире **усиливается тройной планетарный кризис, вызванный изменением климата, утратой биоразнообразия и загрязнением окружающей среды**.

За последние **30 лет** температура воздуха в Центральной Азии повысилась на **1,5 градуса**, что вдвое превышает средние мировые показатели. В результате исчезло около трети общей площади ледников. При сохранении такой тенденции в ближайшие **20 лет** сток Амударьи и Сырдарьи может уменьшиться на **15 процентов**, обеспеченность водой на душу населения — на **25 процентов**, а урожайность сельскохозяйственных культур — на **40 процентов**. В некоторых районах региона нагрузка на водные ресурсы увеличится к 2040 году в **три раза**.

По данным ООН, государства региона ежегодно теряют до **двух миллиардов** долларов из-за дефицита и неэффективного использования водных ресурсов. Экономический ущерб со временем может достигнуть **11 процентов** регионального валового продукта. То есть Центральная Азия, продолжающая борьбу с трагедией Аральского моря, имеющей глобальный характер, остается одним из наиболее уязвимых перед изменением климата регионов.

В этих условиях в последние годы Узбекистан направляет свои усилия на ликвидацию последствий Аральской трагедии. На **1,7 миллиона гектаров** высохшего дна Аральского моря созданы зеленые зоны с засухоустойчивыми растениями. В ближайшем будущем планируется создание «зеленых» полос еще на **400 тысяч гектаров**. На площади более чем **3,5 миллиона гектаров** созданы природные парки, заповедники и государственные заказники. Общая площадь охраняемых природных территорий в регионе Приаралья составляет **4,6 миллиона гектаров**.

В стране осуществляются также полномасштабные меры по повышению эффективности водопользования. За последние **семь лет** водосберегающие технологии внедрены на площади более **одного миллиона гектаров**, что составляет порядка четверти всех орошаемых земель в стране. Ведется работа по разработке **Национальной программы водосбережения**.

## Трагедия Арала — глобальная проблема современности

По инициативе Президента Узбекистана принята специальная Резолюция Генассамблеи ООН «**Об объявлении Приаралья зоной экологических инноваций и технологий**», под эгидой ООН создан **Многопартнерский трастовый фонд для региона Приаралья и организована его деятельность**. При содействии ООН реализуются План действий и Программа мер по устойчивому социально-экономическому развитию, обеспечению занятости и повышению уровня жизни населения региона.

В рамках дальнейших скоординированных шагов государств региона по решению указанных проблем Шавкат Мирзиёев инициировал ряд мер:

- Во-первых**, дальнейшее совершенствование деятельности, правовых основ и модернизация институциональных механизмов **Международного фонда спасения Арала (МФСА)** для чего, в частности, необходимо:
  - разработать новые, соответствующие современным реалиям правила и процедуры, четко регламентирующие вопросы сотрудничества и деятельности фонда и соответствующие общепризнанным международным нормам, принципам и взаимным обязательствам в области управления и использования водных ресурсов трансграничных рек. Важно, чтобы процесс развития и реформирования фонда проходил на основе принципа межсекторальности — комплексного подхода «**вода — энергетика — продовольствие**», с учетом современных вызовов;
  - критически пересмотреть действующую четвертую Программу действий по оказанию помощи странам бассейна Аральского моря, предусматривающую подготовку «до-

рожных карт» реализации региональных проектов с определением объемов и источников финансирования, согласованных графиков их выполнения;

- усилить системное взаимодействие по вопросам привлечения инвестиций, технологий и технического содействия для продвижения приоритетных региональных проектов, обозначив обязательство каждой страны в этой сфере. Созвать специальную региональную конференцию в целях ускорения реализации совместных проектов с привлечением зарубежных партнеров, ведущих международных институтов и донорских организаций;
- с участием международных консультантов разработать долгосрочные **планы развития бассейнов Амударьи и Сырдарьи**, предусматривающие моделирование разных сценариев развития ситуации в бассейнах этих рек, что призвано способствовать скоординированной политике интегрированного управления водно-энергетическими ресурсами в регионе;
- уделить особое внимание вопросам водосбережения, а также организации на региональном уровне работы с молодежью в вопросах формирования культуры бережного отношения к воде и другим природным ресурсам, поддержки молодежных инициатив и стартапов путем принятия специальных программ.

**Во-вторых**, в целях комплексного рассмотрения всех этих вопросов предложено учредить Региональную платформу регулярных встреч министров водных ресурсов, энергетики, экологии и экономики наших стран, а также многоотрасловую платформу «**Центральноазиатский климатический диалог**» на уровне министров экологии для формирования единой климатической повестки региона и совместного принятия действенных мер в этой сфере.

**В-третьих**, важно дальнейшее углубление сотрудничества с ООН и ее специализированными учреждениями, учреждаемым **Специальным представителем Генерального секретаря ООН по водным ресурсам**.

Приоритетами в этой сфере считаются:

- привлечение и внедрение самых передовых технологий в процессе создания **Платформы водосберегающих технологий в Центральной Азии, используя механизм «ООН — водные ресурсы»**;
- проведение весной 2024 года **первого Самаркандского международного форума, посвященного климатической повестке Центральной Азии**, по итогам которого будет подготовлен проект **резолюции Генеральной Ассамблеи ООН «Центральная Азия перед глобальными**

**климатическими вызовами: консолидации ради общего процветания»**;

- принятие и реализация **Региональной стратегии по вопросам адаптации к изменению климата**, которая призвана стать практическим вкладом государств региона в обеспечение климатической устойчивости и «зеленого» развития;
- развитие сотрудничества с **Региональным центром ООН по превентивной дипломатии** по вопросам предотвращения деградации экосистем, особенно в регионе Аральского моря, внедрения водосберегающих технологий.

При этом подчеркнем слова Президента о том, что **природные ресурсы — это богатство, принадлежащее будущим поколениям. Поэтому нам нужно использовать их разумно, думая не только о сегодняшнем, но и о завтрашнем дне**.

## Центральная Азия: развитие транспортных коридоров

Открытость Центральной Азии всему миру становится важнейшим условием, обеспечивающим безопасностью и устойчивое развитие региона. Однако с учетом географической отдаленности от основных мировых рынков доля затрат на транспортировку грузов в государствах региона доходит до **50 процентов** от конечной стоимости товаров. В то же время среднемировой показателем не превышает **11 процентов**. В результате этого экономики стран региона вынуждены нести транспортную нагрузку в **два-три раза** больше, чем в развитых странах.

В целях дальнейшего повышения транспортного потенциала стран региона Президент Узбекистана предложил с подписанием азербайджанских партнеров:

- во-первых**, разработать в рамках встреч отраслевых министров **Соглашение о транспорте и транзите в Центральной Азии**;
- во-вторых**, сформировать конкретные механизмы продвижения эффективных транспортных коридоров для выхода на рынки Китая, стран Южной Азии и Ближнего Востока, Евросоюза с применением сквозных тарифов, выгодных для бизнеса;
- в-третьих**, подготовить Программу мер по либерализации рынка транспортных услуг, оптимизации разрешительных процедур, рассмотреть вопросы создания интегрированной **цифровой Платформы международных перевозок**.

## Центральная Азия: углубление сотрудничества в культурно-гуманитарной сфере

Народы наших стран, у которых не только одно прошлое, но и общее будущее, а также совпадающие жизненно важные интересы, объединяет **осознание регио-**

**нальной идентичности**, и это чувство все больше укрепляется.

В целях обеспечения системности работ в данном направлении в рамках регионального сотрудничества предложено:

- во-первых**, принять **План действий по углублению культурно-гуманитарного взаимодействия стран Центральной Азии**;
- во-вторых**, широко практиковать проведение совместных **Дней культуры, искусства и кино**, вечеров дружбы, молодежных форумов, встреч творческой интеллигенции, научных симпозиумов и спортивных соревнований;
- в-третьих**, активно использовать возможности средств массовой информации и неправительственных организаций, современные информационно-коммуникационные технологии в продвижении на международной арене уникального культурно-исторического и духовного наследия нашего региона. В частности, создание в этих целях **Международной медиaplatformы «История и культура Центральной Азии: одно прошлое и общее будущее»** с привлечением ученых и представителей широкой общественности для формирования общерегионального контента. Все это послужит укреплению взаимопонимания и общерегиональной идентичности;
- в-четвертых**, создать при участии профильных международных организаций **Центр расширения возможностей и самореализации молодежи Центральной Азии**. Это призвано способствовать реализации положений подписанного в Душанбе **Соглашения об общих направлениях молодежной политики государств Центральной Азии**, консолидации усилий по развитию компетенций молодых людей, содействию их профессиональной подготовке и обеспечению занятости;
- в-пятых**, углублять сотрудничество в сфере ускоренного развития науки, инноваций, информационных технологий и других сфер, основанных на интеллектуальной деятельности, которые в ближайшем будущем станут локomotивами экономики и социально-гуманитарной сферы государств региона. В частности, **учредить региональные научно-образовательные гранты и стипендии для талантливой молодежи стран региона** в честь таких великих центральноазиатских мыслителей, ученых и философов, как **Аль-Хорезми, Фараби, Джами, Махтумкули, Чингиз Айтматов**;
- в-шестых**, разработать **Комплексную региональную программу сотрудниче-**

**в-третьих**, проведения в 2024 году в Узбекистане под эгидой ООН Всемирной конференции «**Социальная защита: путь к устойчивому развитию**», поддержки инициативы Генсека ООН «**Глобальный акселератор создания рабочих мест и социальной защиты**».

## Центральная Азия: единство региональной и глобальной безопасности

Как отметил Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев, **мы — народ, который выбирает путь мира, а не войны в решении любых конфликтов. Мы всегда жили в согласии, дружбе и сотрудничестве со всеми народами. И на сегодняшнем пути развития также опираемся на эти принципы**.

Основываясь на этой позиции, в прошлом году Узбекистан выдвинул **Самаркандскую инициативу солидарности во имя общей безопасности и процветания**. Наша главная цель — **глубокое осознание ответственности за настоящее и будущее наших стран и народов, вовлечение в глобальный диалог всех сторон, готовых к открытому и конструктивному сотрудничеству**.

При этом Узбекистан исходит из того, что региональная и международная безопасность напрямую связана с процессами в Афганистане, где сложилась новая ситуация, требующая особых подходов к решению афганского вопроса. Нельзя снова оставить Афганистан один на один с его проблемами. Игнорирование, изоляция и введение санкций усугубляют положение простого афганского народа.

В этих сферах Президент выдвинул ряд следующих инициатив:

- Во-первых, обеспечение региональной безопасности:**

- проведение регулярных Совещаний по вопросам безопасности при координирующей роли секретаря советов безопасности государств региона;
- разработка Межгосударственной программы по защите и укреплению границ стран Центральной Азии;
- продолжение совместных учений по отработке сценариев противодействия традиционным и новым угрозам безопасности;
- формирование Региональной системы прогнозирования, предотвращения, раннего оповещения и совместного реагирования на чрезвычайные ситуации;
- организация постоянного и открытого диалога с нынешними властями Афганистана, интеграция этой страны в региональные экономические процессы, оказание необходимого содействия афганскому народу, предоставление в этих целях международного хаба в Термезе для гуманитарной помощи, продолжение обучения афганских граждан в специально созданном образовательном центре;
- дальнейшее продвижение проекта строительства Трансафганской железной дороги, содействие в восстановлении внутренних транспортных артерий Афганистана;
- организация постоянного диалога с афганской стороной по вопросам безопасности границ, водопользования и развития торговли, создание в этих целях Контактной группы на уровне спецпредставителей стран Центральной Азии по Афганистану.

- Во-вторых, обеспечение глобальной безопасности:**

- во-первых**, создание под эгидой Контртеррористического управления ООН Регионального экспертного совета по системной работе с репатриантами из зон боевых действий. ООН, международная общественность высоко оценивают опыт Узбекистана по проведению пяти гуманитарных миссий «**Мехр**», возвращении более **530** граждан из зон вооруженных конфликтов на Ближнем Востоке и Афганистане. В рамках **Национальной стратегии по противодействию экстремизму и терроризму** всем им была оказана медицинская помощь, психологическая, социальная и иная поддержка, осуществлены меры по их реинтеграции в общество;
- во-вторых**, создание в Узбекистане под эгидой ЮНЕСКО **Международного центра межрелигиозного диалога и толерантности**, целью которого является продвижение в мире идей межрелигиозной толерантности и согласия;
- в-третьих**, проведение в 2024 году в Узбекистане **международной конференции на тему «Ислам — религия мира и добра»**, посвященная изучению богатого наследия наших предков — таких великих ученых и мыслителей, как **Аль-Хорезми, Беруни, Имам Бухари, Мирзо Улугбек, Алишер Навои**, внесших бесценный вклад в развитие мировой науки и культуры, а также глубокому раскрытию гуманитарной сути ислама.

При этом Узбекистан основывается на том, что **ислам — это религия мира, знаний и просвещения**. На протяжении столетий на нашей земле толерантно сосуществовали представители разных взглядов и убеждений, религий и культур, и в Узбекистане органично сочетаются разные культуры.

В заключение подчеркнем слова Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева о необходимости в этот переломный исторический момент задуматься о том, какую планету мы оставим будущим поколениям. **Только общими стремлениями и совместными усилиями можно достичь прочного мира и процветания. Больше, чем когда-либо, нам нужны взаимное доверие, солидарность и сотрудничество**.

**Акmal САИДОВ**, первый заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

## Центральная Азия — приоритет внешней политики Нового Узбекистана

Одним из первых шагов Шавката Мирзиёева на посту Президента стало **установление дружественных отношений, развитие многопланового и взаимовыгодного сотрудничества с соседними странами, превращение Центральной Азии в мирный процветающий регион, вовлечение и поддержка международным сообществом продвижения региона по пути консолидации, что было обозначено в качестве приоритета открытой, прагматичной и активной внешней политики Узбекистана**. Эти приоритеты внедрены во все стратегии развития Нового Узбекистана.

С 2018 года по инициативе Президента Узбекистана проводятся регулярные консультативные встречи глав государств Центральной Азии в целях совместного решения проблем региона. Организовано уже пять таких встреч. Регулярный характер приобрели политические контакты и межпарламентский обмен. Запущены разные платформы для диалога и сотрудничества (на уровне министерств и ведомств, бизнес-сообщества, женщин и молодежи, научно-образовательных учреждений и гражданского общества). Страны региона выступают с единой позицией по многим актуальным вопросам глобальной и региональной повестки.

Как отметил глава нашего государства, **самое главное — в Центральной Азии укрепляются стабильность и единство. Наш регион становится одним из важных центров экономического роста и инвестиционной активности, вновь возвращает себе историческую роль транспортного хаба, соединяющего Запад с Востоком и Север с Югом**.

Восьмь лет назад в Самарканде запущен формат «**Центральная Азия плюс**» («C5+1»), который стал востребованной площадкой для открытого и конструктивного диалога, развития продуктивного взаимодействия во всех областях между государствами Центральной Азии и внерегиональными государствами и центрами сил. На сегодня учреждено более **десяти** форматов сотрудничества «C5+1» с Европейским Союзом, США, Китаем, Индией, Россией, Японией и другими.

Все это получает высокую оценку и широкое признание со стороны международного сообщества. В частности, с 2017 года по инициативе стран региона только в рамках ООН принято **восемь резолюций** по важным аспектам развития и партнерства в Центральной Азии.

Как отметил глава нашего государства, требуется совершенствование правовых основ и модернизация институциональных механизмов проведения консультативных встреч глав государств и реализации достигнутых договоренностей, что придает практический характер взаимодействию государств региона. В этих целях Президент выдвинул следующие инициативы:

- во-первых**, выработать на уровне министров иностранных дел общие подходы к совместной работе в рамках форматов «C5+1», которые имеют стратегическое значение для развития всего региона, решение таких важнейших задач устойчивого развития, как усиление торгово-инвестиционной деятельности, налаживание проектного сотрудничества, развитие транспортных коридоров в регионе, продвижение «зеленой повестки», обеспечение прав человека и гендерного равенства, расширение образовательных программ, содействие мирному урегулированию в Афганистане;
- во-вторых**, поддержка деятельности вновь учрежденного Совета национальных координаторов по делам консультативных встреч, который будет проводить мониторинг реализации достигнутых договоренностей и выработать новые предложения по углублению взаимодействия;
- в-третьих**, создание Экономического совета государств Центральной Азии для расширения практического взаимодействия по всему комплексу торгово-экономических отношений.

## Центральная Азия: развитие торгово-экономического сотрудничества и промышленной кооперации

За последние годы совокупный валовой продукт стран региона увеличился на **40 процентов**, товарооборот между ними — более чем в **2,5 раза**, объемы взаимных инвестиций — почти в **шесть раз**, прямых иностранных инвестиций в регион — на **45 процентов**, показатели внутрирегионального туризма — почти в **два раза**. Имеются многочисленные примеры

## Приглашение к участию в тендерных торгах

Дата:	22 сентября 2023 года.
Номер и название займа:	Проект L4000-UZB: «Проект электрификации железнодорожной линии (Пап — Наманган — Андижан) в рамках транспортного коридора 2 Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества (дополнительное финансирование)».
Номер и название контракта:	Финансируется Азиатским банком развития (АБР).
Окончательный срок подачи тендерных предложений:	ААХ-05 «Автоматриса для обслуживания контактной сети».
	14.30 (время ташкентское) 6 ноября 2023 года.

1. Республика Узбекистан получила финансирование от Азиатского банка развития (АБР) на покрытие расходов по проекту электрификации железнодорожной линии Пап — Наманган — Андижан в рамках транспортного коридора 2 Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества (дополнительное финансирование) и намерена направить часть средств на платежи по указанному выше контракту. Торги открыты для участников из правомочных стран — участниц АБР.

2. Акционерное общество «O'zbekiston temir yo'llari» (покупатель) приглашает участников с запечатанными предложениями на тендер по контракту № ААХ-05 «Автоматриса для обслуживания контактной сети».

Подробная информация и спецификации приводятся в тендерном документе.

3. В торгах могут участвовать все приемлемые участники тендера, обладающие следующими квалификационными требованиями:

- успешное выполнение работ в качестве основного поставщика как минимум по двум контрактам за последние лет общей стоимостью US\$ 6 500 000 с природой и сложностью, аналогичной объему поставок, как описано в разделе 6 (график поставки);

- представление аудированных балансовых отчетов или, если не требуется по закону страны участника тендера, других финансовых отчетов, приемлемых для покупателя, за последние три года для демонстрации устойчивого текущего финансового положения участника тендера. Как минимум чистая стоимость активов участника торгов, рассчитанная как разница между общей суммой активов и общей суммой обязательств, должна быть в плюсе (положительной);

- участник тендера или производитель должен продемонстрировать, что каждый из предлагаемых товаров:
  - выпускается уже как минимум в течение трех лет;
  - было продано минимальное количество позиций аналогичного типа и спецификаций за последние три года;
  - уже находится в эксплуатации как минимум в течение трех лет;

- минимальный среднегодовой оборот в размере US\$ 26 000 000, рассчитанный как общая сумма платежей, полученных участником по текущим или завершенным контрактам за последние три года.

Открытые конкурсные торги (международное объявление) будут проводиться в соответствии с односторонней процедурой торгов АБР «Один конверт» и будут открыты для всех участников торгов из приемлемых стран-участниц, как указано в тендерном документе. Приглашение открыто для всех правомочных заявителей и участников без ограничений в отношении гражданства.

4. Заинтересованные приемлемые участники тендера могут получить дополнительную информацию о тендерном процессе и изучить тендерные документы по адресу, который указан ниже (см. пункт 9), с 9.00 до 18.00 начиная с 22 сентября 2023 года.

5. Для получения тендерных документов на английском языке приемлемые участники тендера должны направить письменный запрос по адресу, который указан ниже (см. пункт 9).

6. Участники тендера должны представить свои предложения:

- по адресу, который указан ниже;
- на момент или ранее окончательного срока подачи тендерных предложений: 14.30 (время ташкентское) 6 ноября 2023 года;
- вместе с гарантией тендерного предложения, как указано/определено в тендерном документе.

7. Тендерные предложения будут вскрыты незамедлительно после истечения окончательного срока подачи тендерных предложений в присутствии представителей участников тендера, которые пожелают присутствовать, по адресу, который указан ниже, в 15.00 6 ноября 2023 года.

8. АО «O'zbekiston temir yo'llari» не будет нести ответственности за любые расходы или траты, понесенные участниками тендера в связи с подготовкой или доставкой тендерных предложений.

9. Адрес:

АО «O'zbekiston temir yo'llari».  
Внимание! г-на Б. Н. Рустамова, начальника ГРП.  
Республика Узбекистан, 100060,  
г. Ташкент, ул. Т. Шевченко, 7,  
комната 322.  
Факс +99871-236-49-14,  
телефоны: +99871-238-88-88, +99871-236-49-09.  
e-mail: utypiu@gmail.com

## Invitation for Bids

Date:	September 22, 2023
Loan No. and Title :	L4000-UZB: Central Asia Regional Economic Cooperation Corridor 2 (Pap — Namangan — Andijan) Railway Electrification Project — Additional Financing
	Financed by the Asian Development Bank
Contract No. and Title:	AAX-05: Drains for maintenance of catenary
Deadline for Submission of Bids :	November 6, 2023, 14.30 (local time)

1. The Republic of Uzbekistan has received financing from the Asian Development Bank (ADB) towards the cost of Central Asia Regional Economic Cooperation Corridor 2 (Pap — Namangan — Andijan) Railway Electrification Project-Additional Financing and intends to apply part of the proceeds of the ADB financing to payments under the contract named above.

2. The **Joint-Stock Company «O'zbekiston Temir Yo'llari»** (the «Purchaser») now invites sealed bids from eligible bidders toward the **Contract AAX-05: Drains for maintenance of catenary.**

Detailed information and specifications are provided in the Bidding Document.

3. The Bidding is open to all eligible applicants with the following key qualifications:

- successful completion as main supplier within the last 5 years, of at least 2 contracts each valued at US\$ 6 500 000 with nature, and complexity similar to the scope of supply described in Section 6 (Schedule of Supply);

- submission of audited financial statements or, if not required by the law of the Bidder's country, other financial statements acceptable to the Employer, for the last 3 years to demonstrate the current soundness of the Bidder's financial position. As a minimum, the Bidder's net worth for the last year calculated as the difference between total assets and total liabilities should be positive.

- The Bidder or manufacturer shall demonstrate that each of the proposed Goods:

- been in production for at least three years;
- been sold a minimum of 8 units of similar type and specifications over the last five years;
- been in operation for a minimum of three years;

- minimum average annual turnover of US\$ 26 000 000, calculated as total payments received by the Bidder

for contracts completed or under execution over the last three years.

Open competitive bidding will be conducted in accordance with the ADB's **Single-Stage: One-Envelope** bidding procedure and is open to all Bidders from eligible source countries, as stated in the Bidding Document.

4. Interested eligible bidders may obtain further information on the bidding and inspect the Bidding Document at the address given below (see paragraph 9) from 9.00 to 18.00 hours starting from September 22, 2023.

5. To obtain the bidding documents, in English, eligible bidders should request by sending a written application at the address indicated below (see paragraph 9).

6. Bidders shall submit their bids as follows:

- to the address below;
- on or before the deadline for the submission of the bids: 14.30 hours (local time) on November 6, 2023;
- together with a Bid Security as specified/described in the Bidding Document.

7. Bids will be opened immediately after the bid submission deadline in the presence of bidder's representatives who choose to attend at the address below at 15.00 on November 6, 2023.

8. The JSC «O'zbekiston Temir Yo'llari» will not be responsible for any costs or expenses incurred by bidders in connection with the preparation or delivery of bids.

9. The address referred to above is:

The JSC «O'zbekiston Temir Yo'llari» (Uzbek Railways UTU)  
Attention: Mr. B. N. Rustamov,  
Head of PIU.  
322 room, 7, str. Taras Shevchenko, Tashkent, 100060, Uzbekistan.  
Fax: + 99871-236-49-14,  
phone: +99871-238-88-88, +99871-236-49-09,  
email: utypiu@gmail.com

## Приглашение к участию в тендерных торгах

Дата:	22 сентября 2023 года.
Номер и название займа:	Проект L4000-UZB: «Проект электрификации железнодорожной линии (Пап — Наманган — Андижан) в рамках транспортного коридора 2 Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества (дополнительное финансирование)».
Номер и название контракта:	Финансируется Азиатским банком развития (АБР).
Окончательный срок подачи тендерных предложений:	ААХ-06 «Автоматриса с подъемником для технического обслуживания и ремонта контактной сети».
	14.30 (время ташкентское) 6 ноября 2023 года.

1. Республика Узбекистан получила финансирование от Азиатского банка развития (АБР) на покрытие расходов по проекту электрификации железнодорожной линии Пап — Наманган — Андижан в рамках транспортного коридора 2 Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества (дополнительное финансирование) и намерена направить часть средств на платежи по указанному выше контракту. Торги открыты для участников из правомочных стран — участниц АБР.

2. Акционерное общество «O'zbekiston temir yo'llari» (покупатель) приглашает участников с запечатанными предложениями на тендер по контракту № ААХ-06 «Автоматриса с подъемником для технического обслуживания и ремонта контактной сети».

Подробная информация и спецификации приводятся в тендерном документе.

3. Открытые конкурсные торги (международное объявление) будут проводиться в соответствии с односторонней процедурой торгов АБР «Один конверт» и будут открыты для всех участников торгов из приемлемых стран-участниц, как указано в тендерном документе. Приглашение открыто для всех правомочных заявителей и участников без ограничений в отношении гражданства.

4. В торгах могут участвовать все приемлемые участники тендера, обладающие следующими квалификационными требованиями:

- успешное выполнение работ в качестве основного поставщика как минимум по двум контрактам за последние три года каждой стоимостью US\$ 400 000 с природой и сложностью, аналогичной объему поставок, как описано в разделе 6 (график поставки);

- представление аудированных балансовых отчетов или, если не требуется по закону страны участника тендера, других финансовых отчетов, приемлемых для покупателя, за последние три года для демонстрации устойчивого текущего финансового положения участника тендера. Как минимум чистая стоимость активов участника торгов, рассчитанная как разница между общей суммой активов и общей суммой обязательств, должна быть в плюсе (положительной);

- участник тендера или производитель должен продемонстрировать, что каждый из предлагаемых товаров:

- выпускается как минимум в течение трех лет;
- было продано минимальное количество позиций аналогичного типа и спецификаций за последние три года;
- находится в эксплуатации как минимум в течение трех лет;

- минимальный среднегодовой оборот в размере US\$ 1 600 000, рассчитанный как общая сумма платежей, полученных участником по текущим или завершенным контрактам за последние три года.

5. Заинтересованные приемлемые участники тендера могут получить дополнительную информацию о тендерном процессе и изучить тендерные документы по адресу, который указан ниже (см. пункт 10), с 9.00 до 18.00 начиная с 22 сентября 2023 года.

6. Для получения тендерных документов на английском языке приемлемые участники тендера должны направить письменный запрос по адресу, который указан ниже (см. пункт 10).

7. Участники тендера должны представить свои предложения:

- по адресу, который указан ниже;
- на момент или ранее окончательного срока подачи тендерных предложений: 14.30 (время ташкентское) 6 ноября 2023 года;
- вместе с гарантией тендерного предложения, как указано/определено в тендерном документе.

8. Тендерные предложения будут вскрыты незамедлительно после истечения окончательного срока подачи тендерных предложений в присутствии представителей участников тендера, которые пожелают присутствовать, по адресу, который указан ниже, в 15.00 6 ноября 2023 года.

9. АО «O'zbekiston temir yo'llari» не будет нести ответственности за любые расходы или траты, понесенные участниками тендера в связи с подготовкой или доставкой тендерных предложений.

10. Адрес:

АО «O'zbekiston temir yo'llari».  
Внимание! г-на Б. Н. Рустамова, начальника ГРП.  
Республика Узбекистан, 100060,  
г. Ташкент, ул. Т. Шевченко, 7, комната 322.  
Факс +99871-236-49-14,  
телефоны: +99871-238-88-88, +99871-236-49-09.  
e-mail: utypiu@gmail.com

## Invitation for Bids

Date:	September 22, 2023
Loan No. and Title :	L4000-UZB: Central Asia Regional Economic Cooperation Corridor 2 (Pap — Namangan — Andijan) Railway Electrification Project-Additional Financing
	Financed by the Asian Development Bank
Contract No. and Title:	AAX-06: Supply of truck with elevator for maintenance and repair of the contact network
Deadline for Submission of Bids:	November 6, 2023, 14.30 (local time)

1. The Republic of Uzbekistan has received financing from the Asian Development Bank (ADB) towards the cost of **Central Asia Regional Economic Cooperation Corridor 2 (Pap — Namangan — Andijan) Railway Electrification Project-Additional Financing** and intends to apply part of the proceeds of the ADB financing to payments under the contract named above.

2. The **Joint-Stock Company «O'zbekiston Temir Yo'llari»** (the «Purchaser») now invites sealed bids from eligible bidders for supply under the package **AAX-06 of Truck with elevator for maintenance and repair of the contact network.**

Detailed information and specifications are provided in the Bidding Document.

3. Open competitive bidding will be conducted in accordance with the ADB's **Single-Stage: One-Envelope** bidding procedure and is open to all Bidders from eligible source countries, as stated in the Bidding Document.

4. Only eligible Bidders with the following key qualifications should participate in this bidding:

- successful completion as main supplier within the last 3 years, of at least 2 contracts each valued at US\$ 400 000 with nature, and complexity similar to the scope of supply described in Section 6 (Schedule of Supply);

- submission of audited financial statements or, if not required by the law of the Bidder's country, other financial statements acceptable to the Employer, for the last 3 years to demonstrate the current soundness of the Bidder's financial position. As a minimum, the Bidder's net worth for the last year calculated as the difference between total assets and total liabilities should be positive;

- The Bidder or manufacturer shall demonstrate that each of the proposed Goods:

- been in production for at least three years;

- been sold a minimum number of two units of similar type and specification over the last three years;
- been in operation for a minimum of three years;

- minimum average annual turnover of US \$ 1 600 000, calculated as total payments received by the Bidder for contracts completed or under execution over the last three years.

5. Interested eligible bidders may obtain further information on the bidding and inspect the Bidding Document at the address given below (see para. 10) from 9.00 to 18.00 hours starting from — September 22, 2023.

6. To obtain the bidding documents, in English, eligible bidders should request by sending a written application at the address indicated below (see para. 10).

7. Bidders shall submit their bids as follows:

- to the address below,
- on or before the deadline: 14.30 hours (local time) on November 6, 2023,
- together with a Bid Security as specified/described in the Bidding Document.

8. Bids will be opened immediately after the bid submission deadline in the presence of bidder's representatives who choose to attend at the address below at 15.00 on November 6, 2023.

9. The JSC «O'zbekiston Temir Yo'llari» will not be responsible for any costs or expenses incurred by bidders in connection with the preparation or delivery of bids.

10. The address referred to above is:

The JSC «O'zbekiston Temir Yo'llari» (Uzbek Railways UTU).  
Attention: Mr. B. N. Rustamov,  
Head of PIU.  
322 room, 7, str. Taras Shevchenko, Tashkent, 100060, Uzbekistan.  
Fax: +99871-236-49-14,  
phone: +99871-238-88-88, +99871-236-49-09,  
email: utypiu@gmail.com

Хақ сўзи  
Народное слово

## Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.  
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-924.  
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 156. Слособ печати офсетный. Формат А-2.  
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.



1 2 3 4 5 6.

## Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.  
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.  
Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.  
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».  
Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.  
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор Э. СИНОТОВА  
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ  
Игорь по УзА: 22.00 Подписано в 23.30

УЧРЕДИТЕЛИ:  
Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан